



中

青青草地

2023.4.25 星期二

投稿邮箱: qdd0576@163.com
温岭市融媒体中心 合办
温岭市教育局
国内统一刊号 CN33-0106

报头 大溪四中七(3)班戴羽佳/书



焦点新闻

淄博烧烤火遍全网，成为烧烤界的顶流

最近几周，说起在社会热点上有哪些能够引起全网讨论的梗，淄博烧烤定是其一，仅抖音平台“淄博烧烤”就有38.2亿次播放。淄博烧烤永远的神话题在微博上的阅读量更是高达2.3亿次。随着淄博烧烤成为热门话题，无数人正在涌入淄博。4月9日，淄博火车站单日发送旅客超过3.1万人次，到达客流约2.6万人次，创近三年新高。而美团数据显示，截至4月10日，今年五一期间淄博住宿预订量较2019年上涨800%，增幅位居山东首位。

那么，问题来了，淄博烧烤到底有啥魔力？它为何能在全国各地的烧烤中脱颖而出，一举击中全国年轻人的心。

被烧烤唤醒的城市

时事开讲



淄博烧烤，留人有道



淄博烧烤走的是因地制宜的发展模式。与全国各地的烧烤不同，淄博烧烤和具备独特山东味道的小葱、小饼紧密结合，以一桌一炉一卷饼的独特饮食文化深深吸引着游客。唯有特色，才能与众不同；唯有特色，才能让人印象深刻。

这种独特的烧烤有一种久违的仪式感。几个人坐在一起边烤边吃，再加上齐鲁大地特有的豪爽和酒桌文化，餐饮被激发出了难得一见的人情味，在社交媒体上具有超强的传播力。

网络是带火淄博烧烤的助燃剂。短视频创作者们用镜头记录下淄博烧烤独有的视觉冲击力和动人的烟火气，社交平台上的博主们则通过感性的文字，赋予烧烤更多深刻的意义。依赖于短视频、社交平台等网络渠道，关于淄博烧烤的信息传递和交流变得方便快捷。无数人由此认识了淄博烧烤，甚至不远千里前去圆梦。

美食是载体，城市性格往往是终极核心。一份美食真正打动人的，不仅仅是美食本身，更是美食背后这座城市的人。在淄博烧烤出圈后，淄博政府坚持为人民服务的宗旨，及时开通烧烤高铁专列和烧烤公交专线，方便游客的出行。运管部门坚持依法行政，加大执法力度，严厉打击出租车宰客现象，烧烤企业成立烧烤协会，制定行业标准，坚持诚信高品质经

营，提升淄博烧烤实诚的品牌口碑和影响力。志愿者在火车站为游客提供各种咨询推介服务。网传有多个网红打假博主，专程带着公平秤来到淄博暗访了十家店铺。一圈下来，打假博主们没发现任何缺斤少两，有的商家还多给多送。本地人甚至会在私下里达成默契，周末尽量不吃烧烤，留给客人吃。各行各业人员齐心协力，共同维护城市形象，生动诠释了何为好客山东，而这也是淄博烧烤热度不减、持续升温的秘诀。

淄博这么多大动作，目光自然不局限于烧烤。山东淄博积极打造烧烤IP，就是将烧烤作为拼经济的重要抓手，吸引游客促进消费，给当地的营商环境注入活力。

3月份之前，淄博一个熟练的串肉工人，一小时的工费是13元，如今短短一个月就涨到了20元。烧烤师傅的月工资也涨到8000多元。以烧烤为引流点，这一热潮还带动了博山酥锅、豆腐箱、卤汁羊肉、周村煮锅等当地美食，还把游客导向周村古商城、原山国家森林公园、聊斋城等当地著名景点。在淄博高铁站，甚至可以看到淄博的人才政策，外地人来淄博找工作，青年驿站提供免费住宿，这些优惠政策，显然是想将烧烤带来的人流延伸到人才招引领域，争取把人才留下。

作为全国唯一涵盖资源枯竭城市、独立工矿区、老工业基地三种类型的城市，淄博争取将流量转化为城市发展动能，吸引优秀人才和经营商投资。就业、共同富裕、城市发展就在烟火气中，不知不觉得到了推进。



思维拓展

问：你认为烧烤地摊经济属于什么性质的经济？
你如何看待这类经济的利与弊？

答：



参与互动答题
扫二维码

新闻热点

纵览中国

黄河岸边的史前石城有玄机

2022年度全国十大考古新发现近日在北京揭晓，山西兴县碧村遗址成功入选。专家们认为，这是晋陕大峡谷东岸发现的规模最大的史前石城，占据河套石城文化圈向中原过渡的前沿要地，是展现以中原为中心的中华多元一体文明形成轨迹的重要窗口。

三面环河邻沟的天险地势、高等级建筑四周砌筑护墙、内外双重城墙、城门双瓮城结构，这座石城遗址位于黄河与其一级支流蔚汾河交汇处，城内残存面积75万平方米，主体年代相当于龙山时代晚期及二里头时代早期。多学科研究表明，因交通便利等原因，4000多年前碧村先民在此聚集，形成了粟为主、黍为次、大量养殖猪羊牛的农业经济，为其扩土建城打下良好基础。

(据新华社客户端)

瞭望浙江

浙江出台18条举措 助攻化妆品产业

4月18日下午，浙江省药监局召开助力浙江化妆品产业高质量发展18条举措（以下简称美妆18条）政策发布会。浙江发布美妆18条，就是为了实施营商环境优化提升一号改革工程。

浙江省化妆品产业发展迅速，生产企业数量、产品数量、产值等方面均排全国前列。化妆品生产企业数量从2016年的271家发展到如今的590余家。

首违不罚，这是新修订的行政处罚法中新提出的概念，在交通、城管、食品安全等领域已经有了一些落地的细则。在美妆18条的柔性执法中，就探索了药品医疗器械化妆品领域的首个首违不罚，通过教育来引导规范企业合法经营。

(据潮新闻客户端)

聚焦温岭》》

15岁少年6分钟挽回同伴生命

打篮球时突发意外，小伙伴滑倒，失去意识！市三中九年级学生王浩瑜用上了在学校里学过的心肺复苏，上演教科书式急救，在6分钟内挽回了同伴的生命。

4月15日是星期六，上午6点30分左右，王浩瑜和小伙伴小莫相约去体育馆打篮球。由于前一天天下过雨，地面有点湿滑，6点46分，小莫在投篮的时候，不慎滑倒在地，失去意识。发现小莫躺在地上没有动静，王浩瑜的第一反应是向旁边早锻炼的爷爷奶奶求助。

听到王浩瑜的呼喊，有人立即拨打急救电话，但当时在周边锻炼的都是老年人，除了等待救护车的到来，大家都是束手无策。王浩瑜突然想起前段时间在学校看过急救视频，知道病人休克后，抢救的黄金时间是4~6分钟。他回忆起心肺复苏教学视频的内容，跪在地上，一边按压小莫的胸口，一边呼喊他的名字。经过4分钟左右的心肺复苏，小莫最后成功脱离危险。

(据掌上温岭客户端)

本期开讲老师

陈浩

叶灵通